

探访咱身边的小众博物馆③

## 太原老车文化博物馆

## 以车聚友 穿越时空

一辆辆老车，投影出车轮上发生的一个个故事，见证着一段段难忘的岁月和历史。在小店区正阳街36号，面积6500平方米的山西省首家以“车轮上的记忆”为主题的太原老车文化博物馆，静静伫立着。

“蒸汽机车是通过煤烧水，水变成蒸汽，从而推动活塞使火车前进。老人们对于蒸汽机、火车、绿皮车厢有很深的记忆。在有年代感的老电影中，呼啸而过的火车，总能给我们带来很多回忆！”博物馆入口处，在室外陈列着一辆我国唐山机车厂1975年生产的“上游型”蒸汽机车，馆长罗俊荣介绍，这是馆里的“蒸汽时代”展区，这个令人震撼的“大家伙”，恍惚间将时光拉回到上个世纪……

走入室内展馆，是收藏者多年前跑遍全国“淘”回来的350余辆老车，有国产的，还有来自俄罗斯、日本、德国、捷克等国。此外，还有71式无线电台、65式汽艇改进型军用冲锋舟等收藏品上千件，分别摆放在金戈铁马、流金岁月、农耕世家、火红年代、浴火重生、异域风情、茶马古道、蒸汽时代八个区域，使这里成为以车聚友、穿越时空的文脉之地。

第一展区“金戈铁马”主要展现的是伴随着炮火硝烟，从艰难岁月中走出来的军车辎重。最惹眼的展品是“初教—6教练机”，这是中国南昌飞机制造厂上世纪60年代研制出来的螺旋桨教练机，堪称“共和国飞行员的摇篮”，在1980年荣获了质量金质奖，



“镇馆之宝”布切奇卡车



博物馆外陈列的“上游型”蒸汽机车

成为我国第一架荣获此殊荣的飞机型号。

“还有这辆红岩CQ261川汽牌重型卡车，被誉为‘红岩神炮’，背后有一个神奇的故事：1984年，在我国对越自卫反击战中，我军在对老山攻击时，炮弹和弹药无法送到阵地上。紧要关头，正是一台台这样的红岩卡车，穿越重重炮火登上老山，为部队送去火炮和弹药，立下了汗马功劳。在1984年的国庆阅兵仪式上，这款车牵引导弹行驶过天安门广场；1987年，在当时红岩行驶过的地方立下了‘红岩神炮’纪念碑，为一台车立纪念碑还尚属首次。”展厅内满眼是车，而

每一辆老车的故事，罗馆长都如数家珍。

“镇馆之宝”放置在第二展区“流金岁月”，是一辆产自罗马尼亚的布切奇卡车，国内现存仅此一辆。“别看它现在‘老掉渣’，当时外形是法国人设计的，造型很时尚，性能也比较先进，但不符合我国当时的路况，再加上‘水土不服’，所以有个别名叫‘不争气’，也有叫‘不拉活’的。”聊到有趣之处，罗俊荣忍俊不禁，这也是时代赋予每辆老车的历史烙印，反映着车辆的变迁。

一辆辆老车的故事，展现了中国的汽车工业发展史，也唤醒了观者的

珍贵回忆。自2017年10月开馆以来，太原老车文化博物馆填补了中国旅游文化产业的一项空白，标志着丰富多彩的老车文化在三晋大地上有了自己的历史舞台。

记者 王丹 文/摄

## 相关链接

参观指南：840路公交车到山西移动总站下车，往南走十几分钟可达；自驾可导航“太原老车文化博物馆”。

开放时间：周一至周日，上午9时至下午6时。

门票情况：29.9元（含讲解）。

## 中北大学毕业生双选会

## 1755人达成就业意向

本报讯（记者 李晓并）3月12日，由市委人才办、中北大学、市人社局、山西省人力资源服务行业协会主办的“精准促就业，筑势赢未来”职引未来—2024年大中城市联合招聘高校毕业生春季专场活动暨中北大学2024届毕业生双选会在中北大学东区训练馆举办。

本次双选会邀请了省内重点行业及重点企业90余家，招聘岗位1630个，涉及机械工程、计算机科学、软件工程、光电信息、物联网工程、土木工程、生物工程等多

个专业。参会代表企业有山西晶科能源智造有限公司、中国辐射防护研究院、清华大学山西清洁能源研究院、山西美锦华盛化工新材料有限公司、山西恒镁新材料科技有限公司、山西岩石能源有限公司、太原通泽智能工程股份有限公司、山西众智检测科技有限公司、太原四联重型机械（集团）有限公司、山西梗阳投资集团有限公司等。

招聘会现场氛围热烈，应届毕业生与招聘企业代表深入交流，了解岗位信息及发展前景。很多

学生表示，双选会现场直接与企业面对面交流，短时间展现自己的能力和潜力，为步入职场提供了充分选择机会。本次招聘会现场参会人数3632人，初步达成就业意向1755人，线上投递简历3562余份，点击次数累计达26788次。

招聘会现场还为毕业生提供了就业服务指导专区，免费提供职业测评、简历制作等求职工具，帮助应届生告别求职迷茫，扫清求职障碍，加速求职成功。

## 周六审车办业务 这些分所可以去

本报讯（记者 张晋峰）3月13日，交警支队车管所公布本月剩余3个周六，正常工作的车管分所，大家可根据自己的需要前往办理车驾管业务。

3月16日正常办理业务的是万国分所。地址：新晋祠路488号南中环西街阜南街口路北；3月23日正常办理业务的是万柏林分所。地址：万柏林区九院沙河快

速路南岸10号；3月30日正常办理业务的是金桥分所。地址：金桥东街8号。工作时间为上午9时至下午5时。

## 法律职业资格证书

先网上预约  
再现场领取

本报讯（记者 辛欣）3月13日，省司法厅消息，3月18日至3月22日可现场领取2023年国家统一法律职业资格证书，需要申领人注意的是，应由本人领取，且需提前线上预约。

领取2023年国家统一法律职业资格证书分两步：申领人需要于3月14日至3月17日登录“国家统一法律职业资格考试法律职业资格申请”平台，预约现场领取时间，再于3月18日至3月22日按照网上预约时间，持本人居民身份证和法律职业资格申请受理单，到申领地司法局公布的地点领取证书，并签字确认。我市领取地点在市为民服务中心二楼C09太原市司法局窗口，咨询电话2366309、4225253。

法律职业资格证书应由本人领取，不能在集中颁证时间内领取证书的申领人员，可电话联系申领地司法局预约在其他时间由本人领取。对于因就业、招考等原因需要证书但本人暂无法现场领取的情况，可与申领地司法局联系，采取复印、扫描发送电子版等方式处理。通过2023年考试的2024年应届毕业生法律职业资格申请工作另行通知。